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REFERAT FRA MØDE I HADERSLEV STIFTS MELLEMKIRKELIGE UDVALG 

Tirsdag d. 26.november kl. 10.30 – 12.30 

  

Deltagere:  Torben Hjul Andersen, Anne Marie Laier, Jochen Arndt, Anna-Sofie Arendt, Anna Sofie 

Orheim, Marianne Christiansen, Sara Kier Praëm, Barbara Kulinski, Hanne Beierholm Christensen, 

Karen Sundbøll (ref) 

Afbud: Piet Schwarzenberger 

1. Velkomst og præsentation 

Velkommen til udvalgets nye medlemmer, velkommen til mødet. 

Nu er udvalget repræsenteret i alle provstier med minimum et medlem. Målet er at alle 

provstier er repræsenteret med både en præst og en læg om medlemmer. 

Tak til Ulla som har lavet fotos til hjemmesiden.  

 

2. Godkendelse af dagsorden. 

Dagsorden godkendt 

 

 

3. Godkendelse af referat fra d 4. juni - bilag 

Godkendt.  

 

4. Organisering ifølge vedtægter - bilag 

Roller – sekretær – hjemmeside – mødetidspunkter 

Udvalget består minimum 1 medlem fra hvert af stiftets provstier og et fra Sydslesvig. 

Udvalgets medlemmer udpeges af stiftsrådet efter indstilling fra biskoppen. 

 

Valg af næstformand: Hanne Beierholm 

Valg af referent: Dette møde: Torben Hjul Andersen. Opfordring til Babara Kulinski om at 

varetage opgaven fra næste gang.  

Der er som udgangspunkt 4 møder om året – 

Dagsorden sendes ud 14 dage før mødet – punkter til dagsordenen modtages gerne inden.  

Mellemkirkeligt udvalg modtager nyhedsmail fra forskellige udvalg eks. Mellemkirkeligt råd, 

folkekirkens Nødhjælp, Danske Kirkers. De enkelte medlemmer i udvalget opfordres til at 

tilmelde sig nyhedsbreve fra de respektive. 

 

Der ydes kørselsgodtgørelse og mødediæter til udvalgets medlemmer – skema til 

indberetning og beskrivelse af regler for at modtage godtgørelse er vedlagt referatet. 



            HADERSLEV STIFTS MELLEMKIRKELIGE UDVALG 
 

 

Udvalget har på Haderslev Stifts hjemmeside en værktøjskasse og andre nyttige 

oplysninger. 

Værktøjskassen og oversigt over medlemmer af bestyrelsen revideres. Karen 

 

Mellem Kirkeligt Råd holder hvert år i februar et årsmøde for alle stifters Mellemkirkelige 

udvalg, mødet i år er aflyst og erstattes af et møde på Himmelske Dage i Silkeborg o Kr. 

Himmelfartsferien. 

 

5. Visioner og mål for 2025 – Drøftelse 

Tidligere tiders faste traditioner er efterhånden gledet ud (forstærket af corona), og det 

giver anledning til at genoverveje, hvad vi skal arbejde med.  

Karen gennemgik de arrangementer, som er planlagt.  

Økumenisk Ansgargudstjeneste – Metodistkirken, Vissingsgade 15 A Vejle 

26. januar kl 15.00 – 17.00 

Forbønsgudstjeneste for forfulgte kristne, Haderslev Domkirke 23. februar kl 14 – 16 

Himmelske dage Silkeborg  

Stockholm 21- 24 august 

Landemode september 2025 

 

• Det kan overvejes at undersøge på ny hvilke aktiviteter, som der er i sognene.  

• Samtaler med udvalget for mission og migrantudvalget for at drøfte fælles 

anliggender samt ”fællesområder” – grænseflader.  

 

• Hvordan udnyttes, at den danske biskop Henrik Stubkjær er præsident for Det 

lutherske Verdensforbund?  

 

Christian Arffmann, kontaktperson for Det mellemkirkelige Råd holder et online møde med 

formændene for de mellemkirkelige stiftsudvalg i morgen. Mødets formål er 

erfaringsudveksling og gensidig inspiration til arbejdet i udvalgene. 

 

Drøftelse: 

Husk dansk – tysk relationer samt stiftets venskabsforbindelse i Wittenberg.  

Hvad er folkekirkens identitet som evangelisk luthersk kirke (der er kommet en skrivelse fra 

LWF om ”Lutheren Identity.”) 

1200 året for Ansgar i 2026. Arbejdsgruppen omkring Ansgar-gudstjenesten har foreslået 

en fælles stiftsudflugt d.14. juni 2026 til Hedeby. Det kan være svært at få engageret 

menighedsrådsmedlemmer i sådan en udflugt, så en overvejelse om de i foråret kunne 

arbejde med folkekirkens identitet som luthersk kirke. Kunne knyttes til kursusaftener som 

Teologi for Voksne planlægger i sognene.   
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Forslag til sogneudflugt: Tur til Hedeby 

MKU agter at bidrage med oversigt og forslag til samtænkning mellem forskellige udvalg og 

de forskellige aktiviteter vedr. Ansgar, luthersk identitet og reformation. Vi håber at kunne 

inddrage Marianne Mølbæk.  

Måske konkrete spørgsmål til et menighedsrådsmøde. Gerne i sammenhæng med 

provstivisitats.  

 

Mellemkirkeligt arbejde er afhængigt af, at der er lokale mennesker, som brænder for det. 

Vigtigt at samtalen omkring mellemkirkeligt arbejde skal have en ”let indgang.” De næste 

skridt må gerne være nemme.  

To konkrete ideer:  

a) Hvad kan en udflugt indeholde (Hedeby) 

Anna Sofie Orheim og Hanne Beirholm laver et kort oplæg til næste møde  

b) Hvad er en evangelisk luthersk kirke – konkret opgave til menighedsråd (tilknytning til 

provstivisitats).  

Anna-Sofie Arendt og Marianne Christiansen laver et kort oplæg til næste møde.  

Forslag om at få undersøgt antallet af venskabsmenigheder i Sydslesvig. Jochen kommer med en 

oversigt. 

Måske kan dette udvalg tage en fælles tur til Hedeby – evt. i forbindelse med et møde.  

Der laves en oversigt over jubilæumsaktiviteter i 2026 til MKU. Torben ansvarlig.  

6. Himmelske dage – orientering 

29. maj kl 20: VIP event for stiftsudvalg og internationale gæster på Himmelske Dage. 
Kardinal Mario Grech kommer og giver et indblik i hvad der sker i Vatikanet bag facaden. 
På Himmelske Dage vil der være et fælles internationalt mellemkirkeligt område bag 
Bindslevs Plads hvor MKR, Danmission , Folkekirkens Nødhjælp vil have telte sammen, og 
her vil internationale talere også primært opholde sig. Jeg har bestilt et stort telt med plads 
til sofa, borde og stole så der er et naturligt samlingspunkt for stiftsudvalg og 
Mellemkirkeligt Råd. 
Hvem deltager: Karen, Anna-Sofie, Marianne regner med at deltage.  
 

7.  Studietur Stockholm –orientering - se bilag 

MKR inviterer til en Studierejse til Stockholm 21.-24. august 2025 i forbindelse med at 

Sverige afholder Den Økumeniske Uge under overskriften ”Tid för Guds fred”, en uge fyldt 

med debatter, koncerter, gudstjenester og andre events, som tydeliggør kirkernes bidrag til 

en fredeligere verden. 

 Fælles studierejse til Stockholm. MKR er ved at få lagt et program på plads. MKR vil lade 

det være op til stiftsudvalgene selv at afgøre om man vil rejse med fly eller tog. Hvorom 

alting er vil vi præ-booke hotel og togbilletter så vi kan rejse sammen derop og hjem, og 
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hvis man vil spare tid og penge, kan man i stedet bestille flybilletter allerede nu. Man skal 

regne med 5000 kroner pr deltager. Det er dyrt at opholde sig i Stockholm. 

Hvem deltager: Torben, Karen, Anna Sofie Orheim, Anne Marie. 

 

Karen sender en ansøgning til stiftsrådet om budget til turen. Flere gav udtryk for et måske 

til deltagelse. Meld gerne tilbage snarest og senest 1. januar, så der kan sendes 

et retvisende budget til Stiftsrådet  
Karen spørger Christian Arffmann om dette møde har en karakter, som er relevant for 

provstirepræsentanter.  

 

8. Valg til Rådet for Folkekirkens Nødhjælp 

Haderslevstift har en plads – Annette Lyster Clausen tidl. formand for MKU er udtrådt 

Anne Marie Laier blev valgt. Hvis det er muligt vedtægtsmæssigt er Karen suppleant. 

 

9. Orientering fra organisationer og råd.  

a. Folkekirkens nødhjælp – Torben Hjul andersen 

Torben orienterede om en studierejse for bestyrelsen til Uganda 

b. Folkekirkens mellemkirkelige Råd - Piet Schwarzenberger – punktet udgået 

c. Besøg af tyske ungdomspræster - Piet Schwarzenberger 

Det var et godt program og et vellykket besøg. Karen rykker Piet for rapport. 

d. DSUK Jochen Arndt 

DSUK har skiftet navn til Den danske kirke i Udlandet.  

Jochen orienterede om betydningen af julemarkeder for danske kirker i udlandet.  

 

10. Besøg fra Salisbury – Status på program.  

Afklaring om det er muligt i foråret 2025 – orientering 

Det tyder ikke på, at et besøg er muligt. Vi arbejder ikke videre med besøg fra Salisbury, der 

er fortsat en åben invitation til Salisbury, men de skal meddele hvornår de gerne vil. 

 

11. Årsrapport, Budget og regnskab 

Årshjul – kommunikation med stiftsråd – bilag 

Budget 2025 forslag - bilag 

Stifterne har meget forskellig praksis på dette område.   

Vi tager rammebevillingen 35.000 til efterretning og søger en tillægsbevilling vedr. 

Stockholm. 

Der skal være luft i budgettet, så der er plads til eventuelle konferencer eller møder. Karen 

arbejder videre. Karen laver udkast til Årsrapport og sender rundt til skriftlig godkendelse.   

   

12. Husk kalender, planlægning af næste års 4 møder. 

26. feb. kl. 10 
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1. maj kl. 9.30 

2. sept. kl. 15 

20. nov. kl. 10 

 

13. Evt. 

Tak for marzipanbrød til Jochen.  

Marianne har studieorlov fra medio januar til medio april. Hun håber bl.a. at kunne komme 

til Betlehem.  

  


